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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.* Ano de Escolaridade (Decreto-Lel n.® 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerals e Cursos Tecnolégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duracio da prova: 120 minulos 2*FASE

1998
PROVA ESCRITA

DE INTRODUGAO AO DESENVOLVIMENTO ECONGMICO E SOCIAL
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(***) No GRUPD I11, o5 aluncs sb devem responder a uma questio (1 ou 2 ou 3 ou 4). V.5.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAD

Atendendo aos mulliplos condicionalismos que rodelam a leccionaclo da disciplina de IDES — cardcier

ransversal @ multidiscipliner dos saberes sxplicitados no programa; heleropenaidade de formacbas dos docentes

e consequente dwersidade de perspeciives face aos referidos saberes; alevado grau de liberdade sugerido para

a leccionagio do programa, valofizando as potencialidades individuais dos alunos =, considara-se que:

* 2 apraciagdo de cada resposta deve revelar flaxdbilidade e eberlura face aos contextos de ensino/aprendizagem
potencialmente sxistantas;

« poderfo ser igualmenie cotadas respostas que reflictam, sobre um mesmo assunto, ponlos de visla nio

necessariamente coincidentes entre si, ou com os do professor comecior, desde que devidamenie
fundamentados e clenificamante validos (significantes e significalivos).

Nao obslanle o que se referiu, & necessdrio definic um quadro normativo que assegure um minimo de

uniformidade e de equidade no processo de comecglio das provas, Assim, os professores comeciores deverBio
valorizar os critérios gerais ¢ sspacificos que a seguir se apresentam.

Critérios Gerals de Classificacio

As resposlas devem révelar

« gbjecividade & capacidade de sintesa;

= clareza, tendo em atencdo a coerdncia, a adequacho, a pertindncia e 8 articulacBo das ideias efou dos
argumenios apreseniados; 3

« capacidade de andlise e de interpretaclio dos documentos ulilizados no enunciade (textos, mapas, graficos,
fotografias, ilustraches ou quadros de dados);

+ terminglogia adequads, quer de natureza cientifica, quer no dominio da expressdo escrita;

» parapactiva sistémica da realidade;

« reconhecimento da necessidade de mudanca de ascala de andliss na comprasnsio dos fendmencs.

Ma resposta aos grupes Il e (I, caso ¢ slung ndo respeite as instrucbes dadas, respondendo, no grupa I, &
quesides de diferentes conjunlos, efou, No grupo 1Nl & mais do qua vma questio, dave procsder-sa do saguinis
miada:

= no que s& refene a0 grupo 11, devem sar classificadas apenas as questies penencentes a0 primein conjunio
qua o aluno escolheu;

* N0 que 3¢ refere ao grupa 11, deve sar classificada apanas a primeira das questiss respondidas.
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11,

1.2

2.1

2.2,

23.

Sugesties e Critérica Especificos de Classificacdo
1

A rasposta deve referir trés das seguintes novas condigdes, ou outras consideradas relevanies:
= fim da bipolarzagdo politico-militar do mundao;

= glargamento dos regimes democriticos aos palsas do Lesle auropeu,

» gparecimenlo de novos paises na Europa;

« aclosdo de conflitos nacionalistas,

................................................................. E i ) R e S P IRN R | % - |

A resposta deve evidenciar que, no mundo bipolar da guama fria, uma organizacao militar como
a NATO (com um anoma polancial balico) tinha por objactivo garantir a protecgio da zona de
infludncia dos EUA face a possiveis agressbes da superpaténcia rival = URSS.

Se a resposta se enquadrar nas sugestbes de comecgo apresentadas, deve ser atribuida a
cotacBo tolal - 15 ponlos.

Se apenas se identificar a NATO como uma organizagao militar, devem ser atribuidos 5 pontos.

A resposta deve explicar de que modo uma estratégia comercial ofensiva, baseada na promogao
da exportagies de elevado valor acrescentado, e, em simulténeo, uma politica de proteccao ao
mercado internoc (restriclo das importagles recomendo, nomeadamente, as barreiras nao
tarifanias) permitiram um rapido desenvolvimento industrial do Jap&o e, consequentemente, o
crescimento da sua produgio industrial, '

Se a resposla se enquadrar nas sugestes de comecglic apresentadas, deve ser atribuida a
colagao total - 15 pontos,

Se apanas =& Wentificarem as caracteristicas da economia japonesa refaridas no lexto, ou se
apenas sa raferir a avolugio da produgdio industrial, devem ser atribuidos 10 pontos.

A resposta deve evidenciar que a aliminagao das barrairas a livre circulagio de bens e senigos
- unificagio do mercado eurppeu — permitiv que as empresas auropeias passassem a produzir
am grande escala e reforgassem 8 concorméncia entre si, o que as lomou mais eficazes e
competitivas. O relangamento da capacidade produtiva do tecido empresarial europau lol um dos
factores que contribulram para o crescimento do PIB da UE, a partir de 1994,

Se a resposta se enquadrar nas sugestbes de corecgdo apresenladas, deve ser altribuida a
cotacao tolal = 15 pontos.

Se apenas se identificaram os objectivos do Mercado Unico, devern ser atribuidos 10 pontos.
Se apenas se referir a evoluglo do PIB no periodo considerado, devern ser atribuldos 5 pontos.

A resposta deve referir trés dos seguintes factores, ou outros considerados relevantes:
« malor produtor de bans alimentares;

um dos principais fomecedoras mundiais de alta tecnologia;

maior poténcia militar,

grande peso da moeda (o délar serve de moeda de referéncia no mundo inteiro),
nivel de vida da populagio slevado.




4.1, A resposta deve referir rés dos seguintes factores, ou outros considerados relevantas:
« aumanto das taxas de juro sobre os empréstimos internacionais;
valorizacdo do dolar,
subida do prego do pelrdleo;
aumanto da delenoracdo dos termos de troca;
diminuigdo das importagdes por parte dos palses desenvolvidos.
.................................................................. (B B i iy R ORI

3.2. A resposila deve referir que a liberalizagio do comércio acelera a entrada de bens de capital,
em especial para as inddstrias transformadoras, o que, e, por um lado, aumenta a produtividade,
por outro lado exige menos mado-de-obra @ mals qualificada, Essas indistrias lendem a ser
dominadas por grandes companhias do sector formal; dal, o aumento da laxa de desemprago &
da necessidade de =& recomer ao «sactor Informal» (N30 contabilizado estatisbicamenta), onde
0% salarios 530 mais baixos. Esta situacdo aumenta a segmentacio do mercado de trabalho e
acentua as desigualdades sociais.

Se a resposta se enquadrar nas sugestbes de comecgBo apresentadas, deve ser alribuida a
colagao total - 20 pontos.

Se apenas se refarirem as consaquéncias da liberalizacdo no desemprego, sem as relacionar
com o aumento das desigualdadas sociais, devam sar alribufdos 10 pontos.

Se apenas se referrem as desvantagens dos trabalhadores do sector informal em relag8o aos
do sector formal, devem ser alribuidos 5 pontos.

33 A resposta deve explicitar dois dos seguintes aspectos positivos da instalaglio das empresas
multinacionais nos PVD, ou outros considerados relevantes:
= inlroduclo de novas técnicas e tecnologias que permitem aumentar a produtividada industrial
elou agricola &, consaquentemente, diminuir o défice da balanga comercial,
= criacho de oportunidades de emprego & de formacso da mao-de-obra local;
« gnirada de capital fixo como fonte de enriguecimento do palimbnio [ocal.

1.1. A resposta deve refenr duas das seguintes consaquéncias, ou outras consideradas relevantes:
« aumenio da produtividade;
« ressiruturacio/redimensionamento das empresas,
» alteragbes no mercado de trabaiho.
e P Y 1 ) VU 10 pontos

1.2, A resposta deve explicar como a utiizaco dos computadores tem conlribuide, nomeadamanta,
para fazer aumentar a necessidade da mao-de-obra qualificada, ja ndo directamente ligada &
produgao, mas sim com fungbes relacionadas com o tralamento da informagio, ou seja, para
expansao das profissbes do sector dos servigos.

Se a resposta se enguadrar nas sugesties da comecclo apresantadas, deve ser atnbulda a
colagdo fotal = 15 pontos.

Se apenas se explicar em que consiste a lerciarizacdo da economia, devem ser atribuidos
10 pontos.
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2.1.

2.2,

2.3,

A resposta deve evidenciar que, actualmente, para que as regides menos desenvolvidas se
desenvolvam, & necessdrio terem acesso &s novas tecnologias. Contudo, para ullrapassar os
obstaculos que se colocam ao seu desenvolvimento, a aplicaglo dessas tecnologias deverd ter
em conla as caracteristicas socials e cullurais dessas regifes, o que implica a definicio de
politicas cientlficas e técnicas que promovam a formagio dos seus recursos humanos, no
quadro de uma cooperacio licnica desinleressada, por parte dos paises desenvolvidos.

Se a resposta se enquadrar nas sugestdes de comecgdo apresentadss, deve ser atribulda a
colacio total — 20 pontos.

Se apenas se relacionar o desenvolvimento com a aplicaglo de novas tecnologias, devem ser
ainbuidos 10 pontos.

Se apenas se referir que o atenuar das desigualdades de desenvolviments, & escala mundial,
passa por um maidr desenvolvimento tecnoldgico dos palses menos desenvolvidos, devem ser
atribuidos 5 pontos,

A resposta deve referir duas das seguintes consequéncias, ou outras consideradas relevantes:
« aumenlo da formagio de smoyg;
» aumento do efeito de estufa;
* aumento da concentragdo de didxido de carbono no ar;
« agumento global da temperalura,
cenemmnrrsrraies L B B iirriasisssnnnsnssonsnisinensssessonssrssseereene 10 POMKOS

A resposta deve explicar que a desflorestacho leva a uma maior exposicio dos solos aos
agentes erosivos (chuva e vento), facilitando a lavagem dos elementos minerals e organicos gue
os conslituem e acelerando a sua eslerilizagdo. Deve ainda referir que, nos solos sem cobertura
vegetal, s3o mais frequentes os deslocamentos de terra, pondo a2 nu a rocha-mia.

Se a resposia se enquadrar nas sugestbes de commeccio apresentadas, deve ser atribulda a
cotacao total - 15 pontos.

Se apenas se referir que a desflorestacfo provoca a eslerilizaco do solo, ou os deslocamentos
de tarra, sem explicar o processo, devem ser atribuldos 5 pontos.

A resposta deve explicar que a reduclo das agressdes humanas ao ambiente estd ligada a
questdes de sustentabilidade e de redistribuicio dos recursos ao nival planetario, pelo que &
necessano o compromeatimeants de todos na atteragio dos actuais modalos da desenvolvimento,
consumistas de recursos, implementando medidas globais que garanlam a distribuicdo da
riqgueza & uma utilizagdc mais adequada dos recursos existentes, beam como a reposicio
possivel dos equilibrios ecoldgicos.

Se a resposta se enquadrar nas supesies de comeceio apresentadas, deve ser atribuida a
cotaclo total — 20 pontos.

Se apenas se definir o0 conceito de desenvolvimento sustentdvel, devem ser atribuidos
10 pontos.

Se apenas se referir a necessidade de cooperagiio global para reduzir as agressdes ambientais,
devemn ser alribuldos 5 pontos.
V.5.F.F.
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Tratando-se de uma lemdatica de grande ampliude & susceplivel de difarentas abordagens, o aluno, no seu
comentano, deve elaborar um cenario que reflicta uma das lendéncias pravistas.

Cada resposta deste grupo pode ser classificada com 30 ponlos, que devem ser atribuidos de acordo com os
s8guinies critérios:

= um maximo de 5 pondos deve ser atribuido & resposla que reflicta uma cormects Inlerpretacio do lexio;
= 25 ponios devem ser disinbuidos de acordo com as sugasties de cormecololclassificacio apresaniadas
para cads uma das respostias, sendo que:
= um méximo de 10 ponios deve ser atribuldo & caracterizacdo do prasents;
= um maximo de 15 ponios deve ser atribuido ilwhgmpfm:ﬂvl

CENARIOS DO FUTURO
1. NO CAMPO DEMOGRAFICO

Na caracterizagdo do presente, a resposta devera articular as seguintes ideias, ou outras
consideradas relevanies:

« 0 aumento da esperanga média de vida nos palses europeus, associado & diminuigdo da
fecundidade, deu origem ao envelhecimento da populacdo e & consequente redugdo da
populagio activa;

« o envelhecimento da populagao origina uma necessidade acrescida de investimento em senigos
sociais & de salde, bam como o aumeanto do nimero de reformas e de pensdes, enguanto,
paralelamente, a comparticipago da populagio acliva para a Seguranga Social diminui,
originando um acréscimo de encargos para o Estado,

« as dificuldades financeairas com que os Estados sa debatem limitam as hiptleses de reducdo da
idade da reforma, com o consequente desemprego dos jovens, coarclande a capacidade de
inovacio & de iniciativa necasséna ao desanvolvimento.

A abordagem prospectiva deve, com base nas lendéncias descritas na caracterizagio do
presente, considerar um dos seguintes cendrios:

« a manutengdo da tendéncia para o envelhecimeanlo, associada a uma politica de imigragao
restritiva, e o aumento da presso exercida pelos jovens para aceder ao mercado de trabalho,
obrigam a reduzir a idade da reforma. Esta situagado, 88 ndo for acompanhada por um
acréscimo da produtividade, aumenta os encargos financairos do Estado, o que pode condugzir
a uma contengdo das reformas, acentuando-se -as desigualdades entre 0s que recebem
pensbes elevadas e podem manter o sau astilo de vida & os restantes, cuja dependéncia em
ralacdo 308 Mais jovens aumenta;

« a predominancia dos idosos & a diminuiglo do ndmero da jovens terdo como consaquéncia a
alteragio dos padrdes de consumo e dos estilos de vida, originando a criagdo de bens de
consuma @ da senrvigos adequados a0 escallio elario dos idosos,

ou, em allemativa:

» o atenuar da lendéncia para o envalhecimento, associado a uma maikor flexibilidade na politica
de imigracao, permilird a substituicdo da populaglo acliva, reduzindo as dificuldades
financeiras e econdmicas do Estado, lando em conla 08 menores encangos com a Seguranga
Social;

« o papel social dos idosos podera ser revakorizado, se esles vieram a conslituir uma forga com
poder reivindicativo, levando os governos a optar por polilicas que os encarem Como
prolagonistas do desenvaolvimento,
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2. NO CAMPO ECONOMICO

Na caracterizagao do presente, a resposta devera articular as seguintes ideias, ou outras
consideradas relevanies:

= no centro n‘p Sistema-Mundo figura a Triade, dominada por Irés pdlos, cada um deles tendo
como objectivo ter um peso relavante na economia mundial;

= 8 globalizacio da aconomia e o progresso constante das novas lecnclogias de transporte
limitam o poder da decis8o dos Estados nacionals;

* @5 empresas que aspiram a ocupar uma posic3o na economia mundial atribuem igual
importancia aos principais centros decisores, qualquer que seja a sua localizaglo geogréfica,
investindo nos principais mercados, sem desprezar a penetracdo em paises de menor
desenvolyimento.

A abordagem prospacliva deva, com base nas tendéncias descrilas na caraclerizacio do presente,
considerar um dos seguintes cenarnios:

= 35 emprasas aceleram o processo de integracdo A escala mundial, investindo nos principais
mercados, e procuram consolidar a sua presenca comercial, as suas unidades de produclio e
05 SeUs SeviGos nesses mercados;

= 8 penetragac em paises menos desenvolvidos, principalmente nos mercados emergentes,
constitui uma forma de prossecucao desta estratégia global, através da coordenaglio eficaz das
suas operagies;

= @ integragdo das actividades & escala mundial confere a essas emprasas um caracter
internacional, dando-lhes uma posicio de relevo na economia interdapandenta da Triade,
o, am atemativa;

* 83 amprasas apanas se internacionalizam quando sSo pressionadas pala competico & ndo
pracuram estabelecer aliangas, sob a forma de acordos de cooperaglio comercial, com oulras
enbdades, com o objeclivo de globalizar rapidaments as suas actividades,

= as suas unidades produtivas nos palses menos desenvolvidos s8oc consideradas como meros
centros de mio-de-obra barata e marcados marginais;

* 8 curo prazo estas empresas poderdo perder relevo na economia interdependente da Triade

3, NO ORDENAMENTO DO TERRITORIO

Na caracterizago do presents, a resposla davera articular as seguinles ideias, ou outras
consideradas relavanias:

» 85 escolhas de localizacio das empresas privilegiam factores de localizagdo que lém a ver,
sobretudo, com boas acessibilidades — & informagfo, & inovagio e ao conhecimento -, com a
axisténcia de infra-estruturas adequadas e de mao-de-obra qualificada;

« 3 adop;ao deste tipo da escolhas condiciona o desenvolvimento regionalfocal, na medida em
que as empresas valorizam as regides que possuem esses novos factores de localizaglo, em
detrimento de outras que ndo 0% possuam.

A abordagem prospectiva deve, com base nas tendéncias descritas na caracterizagio do prasente,
considarar um dos saguintes cenarios:

» intensificacio dos desequillbrios regionais/iocais sxistentes, na medida em que as regides com
zambiantes pouco qualificantes» ndo consigam promover os factores de localizacho atraentes
para as ampresas;

V.8.F.F.
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ou, am allarmativa:

= reducdo dos desequillbrios regionalsflocals axistentas, na medida em que as regides com
sambientes pouco qualificantess consigam tomar-sé mais atreenles para as empresas — maior
equillbric ao nival do desenvolvimento regionalflocal;

ou, em allérnatva:

» 05 desequilibnos regionais podem manter-sa ou agravar-5e, apenas se allerando o aspago em
que ocormem, nomeadamente, devido ao declinio de algumas regides efou & afirmagio de
outras.

4. NOS COMPORTAMENTOS E ESTILOS DE VIDA

Ma caracterizagdo do presents, a resposta devera articular as seguintes |delas, ou outras
consideradas relevantes:

« 0 aumento da escolaridade feminina & a crescents presenca da mulher no mercado de rabalho
tém contribuldo para transformar o seu papal nos grupos am que sa& insera, nomeadamente, na
familia;

» a5 formas familiares estio em transformago, pois a nova autonomia intelectual e financeira da
mulher tem permitido a vivancia da relag3o conjugal de formas diferenciadas, favorecendo a
acaeltac®0o da ruptura conjugal e do controlo da natalidade, o que tem levado a reducdo da
dimensdo da famllia @ & coexisténcia de varios tipos da famllia {nuclear, monoparanital,
recomposta);

» a ransformacao das fungdes da mulher também tem alterado a vida familiar, nomeadamente no
que diz respeaito acs papéis desempanhados palo homam & pela mulher no interior da instituicéio
tamilia: maior Igualdade de direitos (democratizacio das relagdes conjugais) @ reparticio das
fungbes (socializac®o dos filhos, tarefas domésticas).

A abordagem prospectiva deve, com base nas tendancias descritas na caraclerizagso do prasenta,
considerar um dos saguintes cenarios:

= as transformagbes do papel da mulher aceleram-sa, levando & generalizagdo de uma nova
organizacio da famllia, quer ao nivel das formas (vanos lipos de familia de dimensdo reduzida),
quer da vida familiar, em qua: homam & mulher tenham, de facto, o8 mesmos direitos & deveras;
se verifique uma efectiva reparticdo das fungbes sociais no interior da familia; =& reforce uma
imagem da famllia como aspago de realizagdo pessoal, se estabelecam relagdes entra pais e
filhos cada vaz mais afastadas da logica autoritéria de obediéncia;

ou, em alternativa;

« 3 diminuig3o das taxas de actividade ferinina, a redugio do horario de trabalho da mulher, entre
outros aspectos, poderdo levar a que as mulheras parcam a sua independéncia econdmica @ a
sua capacidade de intervencio social. Mesta situaglo, a organizacdo tradicional da familia
tenderd a mantar-se: continuacdo do modelo de famllia autoritario e centrade na figura
masculing; funcBes sociais no interior da familia (tarefas domésticas, educagio dos filhos)
desempenhadas primordialmenta pelas mulheres; predominio da familia nuclear.
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